淮阳守好用好文化遗产 深度赋能县域发展

赵思方

夏日的龙湖波光潋滟,芦苇摇曳间,陈楚故城遗址公园的游步道上,居民悠闲漫步。不远处,平粮台古城遗址博物馆新馆静静矗立,游客在5000年前的城垣遗迹前驻足惊叹——这古老与现代交织的和谐图景,正是河南省周口市淮阳区以文物为笔、以创新为墨,在黄淮平原上绘就的文化赋能新画卷。在2025年文化和自然遗产日主场城市活动开幕式上,周口市淮阳区文物局"守好用好文化遗产深度赋能县域发展"案例获评2024年度文物事业高质量发展入围案例。

田野深处, 文物唤醒乡村活力

"百米一孔,见土知史"。在淮阳广袤的田野上,考古工作者们进行着拉网式钻探。这项持续5年的田野调查,让60余处沉睡地下的史前遗址显露踪迹。考古先行,为淮阳统筹城乡发展埋下了坚实的文化基石。

493处不可移动文物散落在村落乡

野,占淮阳全区总量近九成。如何守护这些散落于田埂垄亩间的文明印记?淮阳构建起一张严密的保护网:在河南省内率先成立县级文物局,将文保责任压实在区、乡、村三级;175名来自民间的文保员行走阡陌,巡查安全,讲述乡土故事;与河南省文物考古研究院共建豫东考古研究中心,成为专业力量扎根基层的磁石。

资金活水也在汩汩涌入。在上级 专项资金之外,地方财政克服困难, 挤出配套投入;社会资本亦被撬动, 腾讯公益基金助力打造的时庄考古文 化主题野营乐园,让沉睡的遗址变身 乡村文旅新地标。

在平粮台古城考古遗址公园,变化更为深刻。新落成的博物馆与全域环境整治工程,让古老宛丘焕发新颜。更可贵的是,公园建设为周边村民打开了"家园建设为周边村民打开了"家计惠及受雇村民人均增收近6万元。遗址保护与乡村振兴在此同频共振,田野间的夯土遗迹,真正成了百姓增收、

城乡融合的新"增长极"。

老城新生, 文脉守护直抵人心

淮阳老城,与河南省文物保护单位陈楚故城及龙湖湿地紧密叠压,保护与发展的矛盾曾格外尖锐。改变始于5年前一场攻坚:千余户居民从占压内城城墙遗址的建筑中搬迁,19万立方米垃圾被清运。随后,考古勘探、本体保护、覆土加固、游步道铺设、节点广场建设有序展开……曾经棚户连片的逼仄之地,蝶变为9公里长的环城墙遗址公园,四门八景,古迹间触,结束了老城缺少公共文化空间的历史。"以前这里是破房子烂路,现在成了家门口的公园,带孩子遛弯、跳广场舞都舒心!"住在附近的李阿姨笑容满面地讲述着变化。

文物保护需与生态治理同行。针对 24 处环湖文物,淮阳打出"组合拳":新建 15 公里雨污管网,净化 50 万立方米水体,打通龙湖内外连通水系,还城市一湖澄澈;同时,为16万

平方米内城城墙遗址披上绿装,补种4万余株树木,筑起"城市绿肺"。

老街区也在悄然蜕变。乘周口申报国家历史文化名城之机,人民街、老淮中等历史文化街区启动保护修缮,飞线入地、管网改造同步推进。文保单位、工业遗产、历史建筑在精心呵护中重焕生机,老城居民的生活品质在点滴改善中稳步提升。

文旅相融, 千年文脉点石成金

农历二月,太昊陵前万头攒动。 千年传承的二月庙会升格为"周口伏 羲文化旅游节",2024年节会期间, 280.6万人次游客涌入淮阳,旅游综合 收入达8.98亿元,两项指标同比增幅 均近150%。依托太昊陵庙、"太昊伏 羲祭典"和龙湖三大资源,"文物+非 遗+旅游"的叠加效应,让千年古庙会 释放出前所未有的经济动能。

一条以"城脉、水脉、文脉"为主线的文物主题游径,将散落龙湖畔的文化明珠——太昊陵、弦歌台、画卦台、陈楚故城有机串联。行走其间,历史遗迹与龙湖碧波交相辉映,"城湖一体"的独特魅力,让淮阳在"行走河南·读懂中国"的宏大画卷中绽放异彩。"没想到体验感这么好,超值!"来自郑州的游客王先生感慨道。市场口碑成为文旅融合的最佳注脚。

从平粮台遗址的考古现场到游人 如织的古城公园,从千年庙会的烟火 升腾到环湖游径的惬意漫步,淮阳用 实践诠释了"保护第一"的时代要 义。当散落田野的遗迹成为乡村振兴 的支点,当深埋地下的历史转化为文 旅融合的动能,当古老城墙的沧桑蜕 变为百姓共享的风景,文物活起来、 百姓富起来、城市美起来的愿景,正 在羲皇故都的土地上化为可知可感可 参与的生动现实。





四川广元:

探索文物资源共享交流机制 推动中小博物馆抱团发展

广元市文物局

作为文物活化利用的重要场所,博物馆是全民共享文物保护成果的载体与途径。近年来,在四川省广元市委市政府的重视推动下,广元文物系统深入推进文博事业发展,实现博物馆"质"和"量"的双提升,中小博物馆高质量发展的"广元模式"让博物馆融入现代生活,种类多元的博物馆变身热门打卡地,为城市增添了别样人文底色。

坚持系统谋划建馆 探索特色发展路径

针对中小博物馆馆舍规模小、藏品数量少、人力财力不足等问题,广元统筹不同层级、属性、类型博物馆发展,丰富展陈场景,提高内部管理和外部治理水平,推动博物馆抱团发展。

打造特色展示场景。广元建成文 物类国有博物馆17家、其他行业国有 博物馆2家、非国有博物馆1家、乡史 村史和社区博物馆10家,涵盖综合地 志、历史文化、革命纪念、考古遗址 等类别,形成综合博物馆、专题博物 馆、乡史村史和社区博物馆等多层 级、多元化的博物馆体系。近期,不 少观众来到富有特色的中子铺细石器 考古博物馆参观。该馆通过声光电手 法与场景复原等形式,完整呈现细石 器的制作过程,同时展现细石器时代 的生活场景和历史文化等。在四川省 首个生态博物馆——广元蜀道翠云廊 生态博物馆,"点树交印"古制巡演在 这里上演, 生动再现了古代剑州知州 离任交接的庄重场景, 让观众直观了 解古人"官树交接"的生态保护智慧。

激活管理运行体系。探索博物馆管理体制改革,整合皇泽寺博物馆、广元市千佛崖石刻艺术博物馆组建广元市石窟研究所,统筹全市石窟资源保护研究和展示利用。申报实施革命老区革命博物馆(纪念馆)提升行动示范项目8个、省级乡史村史和社区博物馆示范项目10个,有效盘活基层博物馆资源。加快广元市博物馆新馆及

蜀道博物馆、青川县博物馆等特色博物馆建设,实施苍溪黄猫垭战斗遗址纪念馆、红四方面军马鞍山纪念馆展陈提升等项目,充分发挥革命博物馆(纪念馆)在推进革命老区振兴发展中的作用。如今,革命老区的革命文物保存状况明显改善,乡村面貌焕然一新,已经成为人们追忆革命历史、感受田园风光的热门"打卡"地,仅2024年苍溪黄猫垭战斗遗址纪念馆所在的景区接待观众突破38.3万人次。

构建协同联动机制 提升资源利用效率

广元坚持多元文化融合、文博资源共享,畅通横向协同、纵向贯通的策展布展渠道,让地方特色文博资源"动起来""活起来"。

建立内外协同策展机制。探索"大馆带小馆"模式,争取四川博物院、成都博物馆等大馆在展览策划、学术研究、人才培养等方面指导支持,发挥国有博物馆、市内综合博物馆带动作用和资源优势,开展常态化结对帮扶,在藏品管理、陈列展览、社会服务、学术研究、人才交流等方面深化合作,持续深化资源共享、交流互鉴。

建立市域资源共享机制。整合文 博资源策展,建立全市文物资源联 合展览交流机制,将全市各文物收 藏单位的文物资源统筹到广元市博 物馆长期联展、定期巡展。近年 来,围绕广元窑、摩崖石刻等特色 主题,统筹可移动文物资源和不可 移动文物数据资源,举办精品展、 主题展等100余场次,有效解决各县 区不具备展出条件或展出条件有限、 文物长期"沉睡"库房的问题,深受 社会各界好评。深化多元文化融合, 丰富展陈内容,在广元市博物馆创新 开设非物质文化遗产展厅,集中展示 川北薅草锣鼓、白花石刻、射箭提阳 戏、白龙花灯等品类众多、技艺精湛 的手工艺术和民俗风情,增加展览趣 味性, 引起观众共鸣。

建立对外展示推广机制。推动建立蜀道沿线博物馆藏品联合展览交流机制,先后在成都、陕西、广安等地展出广元市馆藏珍贵文物。联合四川博物院举办"雄关古道经纬中华——大蜀道上的天地人与中国精神"特展,全方位、多角度提升了蜀道文化的传播力和影响力,取得了贯好的社会效益,并获评2024年度"博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观"主



题展览重点推介项目。

推动文博深度融合 注入文旅发展动能

广元以开展特色文博活动、拓展 文博宣传载体、推出文化创意产品为 抓手,为广大市民群众提供更加丰富 的文博体验。

办活研学活动育人。充分依托地域文化和馆藏资源,打造"文博润心""我把千年讲给你听"等特色教育品牌。广元市博物馆设计以"广元历史文化教育"为主题的系列研学课程,并配套"小小考古学家""藏在博物馆里的广元记忆"等微课程,在寒暑假及节庆活动推出二十四节气读书会、传统创意手工制作等特色研学活动,推动博物馆研学课程与学校教育课程互补,吸引更多青少年走进博物

馆感受历史文化魅力。 搭建宣传平台引流。坚持"闭馆不 闭展、服务不缺位",依托各博物馆微信 公众号,搭建智慧和线上等模块,设置 线上展览、语音导览等,打通线上线下 信息渠道,构建官网、微信微博、小程 序、宣传册页、论坛讲座等宣传矩阵。 创新设置VR虚拟展厅,对精品文物进 行数字化扫描,建立数字档案,实现线 上线下同步展示。与四川省内主流媒 体联合举办"博物馆进校园"等主题活 动,发布博物馆主题研学精品线路,开 展"云游博物馆""跟着主播来探馆"等 宣传活动,推出《博物馆里读中国·广 元》节目,全面展示广元市厚重的历史 文化底蕴。

依托特色产品出圈。着眼文旅深度融合,依托丰富的蜀道历史文化,创新推出"坐高铁游广元""古蜀道徒步游"活动,如连续开展3年的古蜀道徒步游,累计吸引超80万人次参与徒步体验。今年"五一"期间,策划推出"佛窟秘境咖啡流香""游大美蜀道品大云咖啡"等主题活动,当古老石窟遇上现代咖啡,红墙青瓦与咖啡香气相互交织,游客享受了独一无二的文化休闲体验。

公共博物馆展览策划人才培训 在中国国家博物馆举办

本报讯 记者崔波报道 7月28日,国家艺术基金2025年度艺术人才培养资助项目公共博物馆展览策划人才培训开班仪式在中国国家博物馆举行。中国国家博物馆馆长罗文利、中国美术家协会主席范迪安,国家艺术基金管理中心、中国博物馆协会有关负责人及专家学者,与来自全国20个省份的30名学员共同参加开班式。

公共博物馆展览策划人才培训项目是中国国家博物馆扎实推进中央关于加快建设文化强国的战略部署,贯彻落实习近平总书记给中国国家博物馆老专家的回信精神,充分发挥资源优势,支持引领全国博物馆事业发展的重要举措。

项目针对当前博物馆、美术馆展览策划人才紧缺与创新不足等问题, 于去年初策划申报,经国家艺术基金 严格评审后立项,旨在通过系统的理 论教学、丰富的案例分析和深入的实 践观摩,培养一批政治立场坚定、专业水平卓越、富有创新精神、具有开阔国际视野的复合型策展人才。项目招生吸引全国100多份有效申请,最终录取的30名学员兼具地域广泛性与专业高水准,是一批既有理论素养又有实战经验,更具成长潜力的中坚策展力量。

此次培训是中国国家博物馆 2025年重点支持的科研项目,课程体 系以复合性与前瞻性为核心,包括四 大模块:"思政与艺德"模块筑牢政治 责任与价值导向;"理论与研究"模块 梳理展陈历史脉络,融人跨文化理念 与国际特展策略;"策划与管理"模块 聚焦全流程操作、空间叙事及观众共 情设计;"传播与创新"模块探索科技 融合应用与社会合作新模式。通过23 位来自中央党校、重点高校及大型文 博机构的专家学者集中理论授课、现 场教学以及学员互动研习,形成"学 习一实践一产出"闭环。

福建省专题展览博物馆联盟 在泉州成立

本报讯 记者何薇报道 7月29日,福建省专题展览博物馆联盟成立大会在中国闽台缘博物馆举办。联盟由中国闽台缘博物馆牵头,联合福建省内33家单位共同倡导成立,将最大程度整合全省专题展览博物馆资源,实现藏品、展览、人才等资源的共享机制。

专题博物馆作为独具特色的文 化载体,在解码文明基因、传承地域 文脉方面发挥着关键作用。福建省内 专题博物馆资源丰富,涵盖涉台文 化、地方民俗、传统工艺、历史遗迹等 多个领域,是福建文化的重要名片, 也是中华文明多元一体格局的生动体现。

"此次全省专题展览博物馆联盟的成立,是贯彻落实国家文物局关于'推进博物馆事业高质量发展'的生动实践,是推进福建文化强省建设的重要手段,是文博资源整合的创新探索,为全省博物馆共同发展搭建了新桥梁。"中国闽台缘博物馆主要负责人表示,作为牵头成立单位,博物馆将进一步加强与全省博物馆跨地多元合作,增进文化交流,更好地展现中华文明的博大精深和福建文化的独特魅力。

江淮与巴蜀地区青铜文化对话展 亮相芜湖

本报讯 日前,"一江碧水 千年融合——江淮与巴蜀地区青铜文化对话"展览在芜湖市博物馆开展,为期三个月。展览由芜湖市文化和旅游局、安徽博物院联合主办,芜湖市博物馆承办,中国国家博物馆等多家文博单位支持,众多珍贵文物联袂亮相,为观众开启一段跨越长江流域的青铜文明探索之旅。

此次展览汇聚109件(套)文物, 其中珍贵文物80余件(套),涵盖礼器、兵器、日用器具等多个门类,其中 不乏三星堆青铜人头像、李三孤堆楚 王墓青铜豆、蚌埠双墩钟离君柏墓青铜鼎等文物。展览以"多元肇始、青铜 融合、九州归一"为叙事主线,系统梳理了从商周至秦汉时期,江淮与巴蜀地区青铜文化从各具特色到逐渐融合,最终在大一统格局下走向文化交融的历史进程。

展览展出文物不仅是历史的见证者,更是青铜文化交流融合的生动载体。步入展厅,从商周时期的神秘庄重,到春秋战国时期的交融碰撞,再到秦汉时期的归一整合,观众可以在这些青铜瑰宝中了解长江流域文明发展的精彩故事,近距离感受中华文明多元一体、兼容并蓄的独特魅力。

(张璟 赵艳)



秦始皇帝陵博物院 为全国千所高校赠订 《中国文物报》

一版责编 赵 昀 电话:(010)84078838—6163 一版校对 杨亚鹏 责任终校 焦九菊 值班主任 赵 昀 徐秀丽 值班终审 崔 波 李学良 "12359" 提醒您: 保护文物代代受益 举报违法人人有责 ^{文物违法举报电话: 010-12359} ^{举报网站: http://jb.ncha.gov.cn/ ^{举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn} ^{举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn} ^{举报信}: ### 1652信箱 邮编: 100009}

河南省文物局江苏省文物局河北省文物局福建省文物局

为 省 内 党 政 领 导 赠 订 《 中 国 文 物 报 》

陕西省文物局 云南省文物考古研究所 吉林省文物考古研究所 为省内文博单位赠订 《中国文物报》